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SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-3957/06
von Ulrich Stockmann (PSE), Udo Bullmann (PSE), Willi Piecyk (PSE), Saïd El Khadraoui (PSE), 
Jörg Leichtfried (PSE), Hannes Swoboda (PSE), Karin Scheele (PSE), Christa Prets (PSE), Robert 
Evans (PSE), Maria Berger (PSE), Harald Ettl (PSE), Herbert Bösch (PSE), Thijs Berman (PSE), 
Marta Vincenzi (PSE), Thomas Mann (PPE-DE), Othmar Karas (PPE-DE), Eva Lichtenberger 
(Verts/ALE), Helmuth Markov (GUE/NGL) und Erik Meijer (GUE/NGL)
an die Kommission

Betrifft:Überarbeitung der Richtlinie 96/67/EG (Richtlinie über die Bodenabfertigungsdienste)

Die Europäische Kommission plant für November 2006 die Annahme des Entwurfs einer 
Überarbeitung der Richtlinie 96/67/EG1 zur Regelung des Zugangs zum Markt der 
Bodenabfertigungsdienste auf den Flughäfen der Gemeinschaft. Ihr Ziel ist insbesondere die weitere 
Liberalisierung der Bodenabfertigungsdienste auf den Flughäfen der Gemeinschaft und ihre Öffnung 
für den verstärkten Wettbewerb.

1. Wie ist der derzeitige Stand der Umsetzung der ursprünglichen Richtlinie (Richtlinie 
96/67/EG) in den Mitgliedstaaten der EU? Wie ist insbesondere der Stand der Umsetzung in den 
neuen EU-Mitgliedstaaten, die in der ersten Erweiterungsrunde vom Mai 2004 der EU beitraten?

2. Ist es der Europäischen Union gelungen, die Ziele der Richtlinie 96/67/EG zu erreichen (z.B. 
Öffnung der Bodenabfertigungsdienste auf den Flughäfen der Gemeinschaft, Kostenabbau, verstärkte 
Effizienz, Nichtdiskriminierung von Marktteilnehmern, Qualitätsmanagement und Aufrechterhaltung 
der Qualitätsstandards)?

3. Inwieweit wurden lokale spezifische Bedingungen verschiedener Flughäfen (z.B. verfügbarer 
Raum, Verkehrsdichte im Vorfeldbereich, Verkehrssicherheit) bei der Umsetzung der Richtlinie in 
den Mitgliedstaaten berücksichtigt?

4. Welche Wirkung hatte die erste Runde der Liberalisierung auf (1) den Personalbestand, 
insbesondere auf die Verhältniszahl von Flughafenpersonal und Personal von Dritten, (2) 
Arbeitsbedingungen und Sicherheit der Arbeitsplätze und (3) die Entwicklung der Löhne?

5. Wie wird die Wirkung der nächsten Runde der Liberalisierung aussehen, die mit der 
Änderung der Richtlinie 96/67/EG in Bezug auf die Sicherheitserfordernisse für kritische Bestandteile 
der Flughafeninfrastruktur eingeleitet wurde?

1 ABl. L 272 vom 25.10.1996, S. 36.


